



АДМИНИСТРАЦИЯ
ПРЕЗИДЕНТА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Москва

« 4 » декабря 2018 г.
№ 8/н

Диссертационный совет МГУ.08.03.
Московского государственного
университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации ОКОРОЧКОВОЙ Анастасии Александровны на тему «Политика государства в области корпоративной социальной ответственности как фактор экономического развития», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (менеджмент)

Диссертационная работа Окорочковой А. А. посвящена таким актуальным проблемам, как: выявление управленческих механизмов для построения взаимовыгодных отношений между представителями власти и бизнеса; проблемам оптимизации ведения хозяйственной деятельности и обеспечения непрерывных производственных циклов; формированию принципиально нового подхода к реализации поставленных на уровне государства целей. В настоящее время, ввиду принятия Президентом Российской Федерации майского указа в 2018 году, согласно которому Российская Федерация должна войти в число пяти крупнейших экономик мира и в значительной степени повысить качество жизни людей, формирование политики государства в области корпоративной социальной ответственности могло бы стать одним из наиболее системообразующих и актуальных решений.

Анализ содержания автореферата позволяет утверждать, что диссертационное исследование Окорочковой А.А. является самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой. В диссертации отражена

новая для Российской Федерации концепция сбалансированного развития государства. Научная новизна диссертации состоит в том, что автором разработаны и обоснованы:

1. Определение корпоративной социальной ответственности, которое раскрывается через призму стратегического управления и соотносится с концепцией устойчивого развития;

2. Процесс управления корпоративной социальной ответственностью на уровне государства, состоящий из подсистем управления (структурно-функциональной и информационно-поведенческой), предполагающий необходимость разработки политики государства в данной области в условиях перехода к устойчивому развитию;

3. Модели «зрелости» институционализации корпоративной социальной ответственности стран ЕС, БРИКС, СНГ и США;

4. Факторы экономического развития, которые лежат в основе политики государства в области корпоративной социальной ответственности, а также индексы корпоративной социальной ответственности, позволяющие установить взаимозависимость микро- и макроэкономики, оценить степень возможного влияния социально ответственного бизнеса на экономическое развитие страны.

5. Механизмы государственного управления корпоративной социальной ответственностью в России, среди которых есть как стимулирующие механизмы - создание системы управления в области КСО на уровне государства и «примерное» руководство; повышение уровня информированности общества о роли КСО в обеспечении устойчивого развития страны и реализации национальных проектов; создание системы поддержки добровольных инициатив бизнеса в области КСО; оказание методологической поддержки в области проведения исследований по КСО и устойчивому развитию; привлечение заинтересованных сторон к активному участию в области КСО), так и обязывающие механизмы - систематизация норм права и принятие законов в области КСО; внедрение обязательной системы отчетности и оценки в области КСО; создание благоприятной фискальной системы и финансовых инструментов в области КСО; содействие развитию международного сотрудничества в области КСО.

Вышеперечисленные механизмы могли бы способствовать не только институционализации корпоративной социальной ответственности в Российской Федерации, но и реализации целей майского указа президента Российской Федерации.

Судя по автореферату, научные положения и выводы имеют практическую значимость. Окорочкова А. А. предлагает перечень первостепенных мер по институционализации корпоративной социальной ответственности, которые смогли бы предопределить дальнейшее социально-экономическое и экологическое развитие страны.

Автореферат диссертации отличается научным стилем, логичностью и стройностью в изложении. Материал четко структурирован, теоретическая и практическая части автореферата диссертации сбалансированы. Исследование выполнено на высоком теоретическом и методологическом уровне.

Таким образом, соискатель Окорочкова А.А., по нашему мнению, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством.

Помощник Руководителя Администрации
Президента Российской Федерации



К. Молодцов